

中国海洋学会名誉理事、著名海洋学家

赫崇本教授在青岛逝世



中国共产党党员、原中共十二大代表、第三届全国人大代表、第五届全国人大常委会委员、九三学社中央委员会顾问、国家科委海洋专业组副组长、《中国大百科全书》海洋科学编委会副主任兼海洋物理学编写组主编、中国海洋学会名誉理事、山东海洋学院副院长、《海洋学报》编委、我国著名海洋学家赫崇本教授因心脏病复发，经抢救无效，于1985年7月14日在青岛不幸逝世，终年七十七岁。

赫崇本教授遗体告别仪式于7月24日在青岛举行。国家教育委员会、国家海洋局、中国海洋学会、九三学社中央委员会及山东省和青岛市等各领导机关送了花圈。

全国人大常委会副委员长许德珩、中共中央党校副校长蒋南翔、国家科委顾问武衡、国家教育委员会副主任何东昌、原教育部副部长黄辛白、海军东海舰队原副司令员沈振东、中国海洋学会理事长罗钰如、国家海洋局局长严宏谟、全国政协常委张光斗、钱伟长、山东省人大常委会副主任曾呈奎、省教育厅厅长高维真、山东省副省长、中共青岛市委书记刘鹏等领导同志也送了花圈。刘鹏、九三学社中央委员会常委葛庭燧等省市领导同志以及赫崇本教授的生前友好和学生等近五百人参加了遗体告别仪式。

赫崇本教授1908年生于辽宁省凤城县。1931年毕业于清华大学物理系，先后在河北工业大学、南开大学、清华大学、西南联大任教。1944年赴美留学，获得博士学位。1949年春天，为了报效祖国，他冲破重重阻力，回到祖国的怀抱，受聘于山东大学任海洋学教授。他于1952年领导创办了山东大学海洋系。他努力学习马列主义、毛泽东思想，提高思想觉悟，严格要求自己，忘我工作，成绩卓著。于1956年4月光荣地参加了中国共产党，实现了他多年的夙愿，由一个爱国主义者成长为一名共产主义战士。

在山东海洋学院的创建过程中，赫崇本教授起了极为重要的作用。他先后担任教务长、副院长、院学术委员会主任兼物理海洋研究所及河口海岸研究所所长等职。为了建造我国第一艘综合性的海洋教学科研调查船“东方红”号，他不辞辛劳，亲自查阅资料，组织力量，为调查船的建成费尽了心血。赫崇本教授从事海洋教育事业三十六年，学生遍布全国，其中不少已成为我国海洋事业的骨干力量和国内外有影响的海洋学家。

他还十分关心我国海洋事业的发展。他参与了中国科学院海洋研究所的筹建工作，参与组织领导了1958—1960年的全国海洋普查工作，积极向国务院建议成立国家海洋局，参加制订了我国海洋科学发展规划，并作为中方代表参加了中、苏、朝、越四国渔业会议。总之，他为我国海洋科技事业的发展，建立了不可磨灭的功绩。

赫崇本教授主持了《海洋基础丛书》、《中国大百科全书·海洋卷》、《辞海》海洋条目、《海洋学辞典》、《中国科学》、《海洋与湖沼》、《海洋学报》等书刊的编审工作；在海洋调查方法和水团研究等方面均有建树。十年动乱期间，他虽然身处逆境，遭到诬陷和迫害，身心受到折磨和摧残，但仍未动摇他坚定的共产主义信念，即使在艰难的日子里，也从未放弃对祖国海洋事业的关注。

赫崇本教授衷心拥护党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，不顾年老体弱多病，满腔热忱地关怀着祖国海洋事业的发展和人才培养。他的不幸逝世，是我国海洋科学教育事业的一大损失，大家都为失去一位优秀党员、一位良师益友而感到无限的悲痛。赫崇本教授生前一再表示，逝世后丧事从简，并将他的骨灰撒在海洋里，与大海共存。这充分体现了一位共产主义战士的崇高情操，一位著名海洋学家对海洋事业的无限热爱。赫崇本教授的一生，是为共产主义事业战斗的一生，是全心全意为人民服务的一生。赫崇本教授是我国海洋教育工作者和海洋科技工作者学习的榜样。

(陈鸿衡)